

藝術教師如何進行素養導向的教學？

【課程及教學研究中心副研究員 黃祺惠】

一、為何需要這份指引？

多位國中藝術教師反應，教育部目前尚未發布可供參考的藝術素養導向教學指引，許多網路資源以課綱解釋性文件或實際教案為主，缺乏實際的指引或相關工具，對現場教師落實素養導向課程與教學的指導性仍不足，教師較無法在短時間內掌握其原則與實踐策略，影響了素養導向教學的意願，導致教法仍停留在傳統的模式，亦降低了學生的學習動機。

二、這份指引發展的依據與架構為何？

為了解決此問題，本研究透過多場訪談與諮詢會議，發展出 19 條指標，其內容首先參考十二年國教課綱的理念、精神與內涵，以及藝術領綱的學習重點，分成「課程理念發展」與「教學歷程實踐」兩個部分，前者分成「自發」、「互動」、「共好」、「跨領域／科目統整」四個原則，後者分成「認知、態度與技能的統整」、「學習情境強調脈絡化」、「兼重學習歷程、策略與方法」、「強調生活中實踐力行」四個原則，每個原則有 1 至 3 條的適切指標，各原則依據教師的試行心得與建議補充於備註欄(如圖 1)，提醒大家在教學時可能會遇到的困難、替代方案或應對策略等。

圖 1、十二年國教國中藝術領域素養導向課程與教學適切指標舉隅

向度	原則	素養導向適切指標	備註
教學歷程 實踐	6.學習情境強 調脈絡化	6-1.營造藝術情境，連結學生生活經驗，帶領其探 究、思考與創作，豐富其美感經驗。 6-2.鑑賞藝術作品，除了關照藝術文化的發展脈 絡，也跟學生的經驗產生關聯，引導其發現、 建構藝術學習與個人的意義。	●學習脈絡應包含縱向的時間、橫 向的空間，以及其中人們的行為 模式與事件。 ●可透過小組討論、創作與相互分 享，兼顧不同特質學生的學習建 構。 ●以學生為主體，關心其興趣，並 增進教師提問的技巧。

三、試行後研究者對這份指標的省思

試行教師皆對此份指標持肯定意見，認為內容十分具體且適用，與教師們的授課經驗相符，然而其中有幾項指標的難度較高，須對授課內容做取捨，因此也考驗教師的功力與耐心。此份指標真正的用途應是在授課前作為設計課程的參考，而非授課後檢閱自己是否符合的檢核表。因各指標包含不少細節，可能導致教師為符合指標，選擇許多指標，將課程設計得包山包海，卻只沾到皮毛，不知重點為何，但選擇太少又顯得該課程缺乏素養，因此如何拿捏與取捨，須教師的智慧與經驗。

四、未來這份指標可以如何運用？

未來可提升指標應用的廣度與深度，轉化為各式文件發展的基礎，例如納入師培課程內容、全國性或各縣市優良教案教材評選的參考、開發素養導向適切指標增能的線上 APP 課程，提供教師更快速便利的資訊取得管道，而為擴大指標的適用性與能見度，可邀請偏鄉學校、不同特色的學校、班級的教師，於課推系統發行之刊物、電子報或網路媒體中撰文分享與回應。

資料來源

黃祺惠（2022）。核心素養在課室落實的推動與轉化因應—以國中藝術與健體領域為例。國家教育研究院研究計畫成果報告(NAER-2019-029-C-1-1-A5-04)。新北市：國家教育研究院。